

ИСТОРИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ЗАВЕРШАЕТСЯ В СТОЛИЦЕ КАЗАХСТАНА

Алма-атинская встреча руководителей суверенных государств начинается в субботу в 11 часов 30 минут по московскому времени.

Определился состав ее участников и график их прибытия в столицу Казахстана. Первым 20 декабря прибывает М. Снегур, затем для участия в переговорах по оборонному соглашению — Е. Шапошников, следом в течение четырех часов садятся самолеты Л. Тер-Петросяна, Л. Кравчука, С. Нилазова, С. Шушеневича, Р. Набиева, А. Аюпова, А. Митталинова, И. Каримова. Утром 21-го прямо из Рима прибывает Б. Ельцин. Конечно, график — вещь условная, и к тому моменту, когда газета попадет к читателям, что-то может измениться, тем более что погода в последние дни то и дело преподносит алмаатинцам «сюрпризы». Но есть надежда, что не изменится главное: руководители не восемь, как предполагалось в Ашхабаде, а 11 республик соберутся, чтобы обсудить вопросы, связанные с созданием принципиально нового сообщества, которое возникнет в результате переговоров о создании Евразийского Содружества Независимых Государств. Что касается казахстанцев, то они с нетерпением ждут решения глав государств. Любопытна деталь: недавний социологический опрос населения показал, что при значительном расхождении мнений о будущем будущую республику большинство (около 40 процентов) все же высказалось за то, чтобы Казахстан, оставаясь независимым, служил связующим звеном между европейскими и среднеазиатскими республиками. Проект нового соглашения о Содружестве предоставляет всем государствам возможность выбрать именно такую судьбу: независимость, самоопределение в добровольном равноправном союзе.

Предполагается, что по прибытии в Алма-Ату делегации проведут предварительные консультации друг с другом, а на 21-е после обеда пленарное заседание. Работы предстоит много: кроме обсуждения проектов соглашения о Содружестве и об обороне, возможно, предстоит и подтвердить подписанный не так давно Договор об экономическом сообществе. Вечером запланирована пресс-конференция для более чем 500 журналистов, прибывших сюда для встречи. Станет ли эта пресс-конференция итоговой — пока трудно сказать.

Руководитель пресс-службы президента Азербайджана проинформировал о том, что Аза Муталибов принял решение 20 декабря вылететь в Алма-Ату для участия во встрече руководителей республик бывшего СССР. Сдел поездки президента состоит в том, чтобы определить окончательно отношение к Содружеству независимых государств. Решение о поездке в столицу Казахстана принято после продолжительных консультаций с лидерами республик, решивших войти в Содружество с учетом новых политических реалий, которые возникли после ашхабадской встречи.

Участникам встречи в Алма-Ате

Многоуважаемые руководители суверенных государств! Лишь крайние обстоятельства позволили нам обеспокоить вас в день, когда вы взяли на себя огромную ответственность за решение завтрашней судьбы народов девяти республик. Среди жителей этих республик — пятьдесят миллионов подписчиков наших газет. И это дает нам право говорить от их имени в момент, когда вы объединяете республики в новое Содружество государств.

Оно пока еще не сформировано окончательно, но миллионы его жителей уже в одном отношении оказались, в сущности, обманутыми. Пятьдесят миллионов человек отдали государству свои трудовые деньги, чтобы выпустить на 1992 год представляемые нами издания, которые, по сути, являются международными. Но Министерство связи РСФСР, никого не предупредив, келейно, только от собственного имени почти в пять раз взвинчивает цены на доставку периодики к подписчикам. Более того, ультимативно заставляет редакции в

срок до 25 декабря встать перед выбором: или в несколько раз поднять цены на издания и провести новую подписку, или самоликвидироваться. Естественно, что любой выбор болезненно ударит по нашим подписчикам во всех государствах Содружества. Естественно, что мы — и все наши коллеги! — протестуем против подобного антидемократического монопольного решения, имея в виду права и интересы наших подписчиков, ваших избирателей.

Мы понимаем сложность, вставшие перед органами связи на пути к рынку. Но мы не можем понять, почему их вновь надо распускать за счет народных денег, чтобы выбрать инбюро от государственного аппарата, а не выбрать того, кто способен компенсировать поточным ведомством затраты на доставку периодических изданий. Есть такие способы и у нас. Поэтому требуем от имени читателей остановить призывов, ставший под удар одно из главных завоеваний демократии — свободу слова.

С. Абрамов — «Семья», И. Голембиовский — «Известия», Л. Гуциш — «Огонек», Л. Корнелов — «Жизнь», В. Лошак — «Московские новости», А. Потапов — «Труд», И. Серков — «Неделя», А. Удальцов — «Литературная газета», А. Харламов — «Сельская жизнь», В. Фролин — «Комсомольская правда».



Фото ТАСС.

СЕРЖ ЕДЕТ В ПОМЕСТЬЕ ДЕДА, ПРЕДМЕТ ТАЙНЫ, МНЕНИЯ, ПОЧЕМУ ЗАМПОЛИТ НЕ ВЗОРВАЛ СЕБЯ И ПОДЛОДКУ. Includes a small table of contents for the newspaper's columns.

Борис Ельцин в Италии. 19 декабря. В 12 часов 15 минут в римском аэропорту «Фьюмичино» приземлился спецрейсовый самолет из Москвы. Начался 30-часовой официальный визит Президента РСФСР Б. Н. Ельцина в Италию. Впервые за 74 года был поднят российский флаг. Вышедший визит открывает новый взгляд на Россию, на ее лидера.

«К» упало, «Г» — пропало, кто остался в КГБ? 19 декабря Борис Ельцин внес очередную модернизацию в нашу жизнь. Своим Указом он упразднил сразу два КГБ — российское и союзное, — успевшие за последнее время перестать соответствовать в Агентство федеральной безопасности РСФСР и межреспубликанскую службу безопасности.

Президент банка Эстонии Каллас сообщил в Таллине, что денежная реформа в Эстонии состоится предположительно в первой половине 1992 года. По его мнению, проведение реформы на нынешней стадии экономического кризиса и инфляции рубля означало бы, что эстонская корона оказалась бы подверженной такой же инфляции, как и рубль.



По сообщениям информационных агентств, в ходе встречи с премьер-министром Италии Джулио Андреотти Борис Ельцин поставил вопрос об установлении дипломатических отношений между двумя странами. Судя по всему, со стороны Рима это предложение не встретило возражений. «Признание России фактически уже произошло. Осталось только его оформит», — прокомментировал позицию своего представителя официальный представитель премьер-министра.

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

Союз после Союза?

Как укрепить разорванные хозяйственные связи

Наряду с важнейшим соглашением об образовании Содружества Независимых Государств в Минске подписано также заявление правительства республики о координации экономической политики.

Оценивая ситуацию в целом, — рассказала Тамара Евгеньевна, — можно констатировать: общее экономическое пространство в Содружестве Независимых Государств существует, а правовое — пока не создано.

— Нет, не консервируя же их далее? — Разумеется. Содружество Независимых Государств создает предпосылки к перестройке этих связей на рыночных принципах.

— Однако Союза больше не существует... — А законодательство союзное сохраняется. Более того, по многим проблемам оно и не существует.

С другой стороны, в российском Законе о предприятиях и предпринимательской деятельности не названы такие организационно-правовые формы, как кооперативы, арендные коллективы, нет малых предприятий.

республиканское законодательство. В мировой практике это называется инкорпорацией и широко применяется.

— Можем ли мы опереться на мировую практику? — В рамках ЕЭС проблема разрешается просто: записывается, например, что в отношении той или иной страны так или иначе принятого соглашения не действует.

— Значит, требуется основательная стыковка законодательства членом Содружества Независимых Государств?

— В каждом суверенном государстве, естественно, свое законодательство. Вместе с тем для хозяйственных отношений независимых государств исключительное важно правовое регулирование.

— Однако Союза больше не существует... — А законодательство союзное сохраняется. Более того, по многим проблемам оно и не существует.

С другой стороны, в российском Законе о предприятиях и предпринимательской деятельности не названы такие организационно-правовые формы, как кооперативы, арендные коллективы, нет малых предприятий.

Тайну происхождения «секретного» плана российского правительства по введению безналичного рубля, около месяца будоражащего всю Россию и нанесшего огромные убытки хозяйству республики, раскрыл народный депутат СССР А. Соколов.

Едва взглянув на нашу керосинку, А. Соколов воскликнул: Так я и думал! Это — экземпляр для Ельцина.

В качестве доказательства он предъявил подлинный текст документа (первый экземпляр), в котором рукой одного из авторов — самарского специалиста Н. Чуканова — сделаны последние исправления.

По словам А. Соколова, авторскому коллективу известно, что этот план был направлен Президентом РСФСР его экономическому совету Ю. Скокову и почему-то лишь 13 ноября зарегистрирован канцелярией Президента.

«Вперед, к подлинному социализму!»

— призывает еще одна преемница КПСС

Сложу в совершенно общерланной компетенции Совета ветеранов войны и труда, в самом центре Москвы. Идет пресс-конференция Российской партии коммунистов (РПК).

На вопросы немногочисленных «советских и зарубежных» в лице агентства «Синхуа» журналистов отвечают три члена Политбюро партии — один из ВНИИ МВД СССР, двое — тоже известные сотрудники НИИ, взлкомисского управления.

венности за производство и распределение продукции, быстро ввести конвертируемость рубля.

ИСТОЧНИК ДЕЗИНФОРМАЦИИ О ПЛАНАХ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИЗВЕСТЕН. КАНАЛЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НЕ УСТАНОВЛЕННЫ

убежденности, что по России ходил именно этот экземпляр. Другое, по их убеждению, авторство не существовало.

Между тем «предельно радикальная» программа имела очень широкое хождение в Верховных Советах СССР и РСФСР, была размножена в сотнях экземпляров, вручена лично Президенту СССР и большинству ведущих экономистов, политиков и издателей — в числе последних, кстати, и тогдашнему шефу КГБ СССР В. Крючкову.

как главе российского правительства, злоупотребил шестистраничным документом, где излагался план первоочередных мероприятий, направленных на резкое ограничение денежной массы в наличном и безналичном обороте.

И вообще, все эти замечательная история и вызванная документом реакция, думается, дают пищу для размышлений как о внутреннем состоянии нынешних органов власти, так и о степени ее легитимности.

И. ДЕМЧЕНКО.

«ДАР» ОПЕКАЕТ ОДАРЕННЫХ

Не так уж часто приходится сейчас чему-нибудь радоваться. Тем дороже всякое событие, вселяющее надежду.

Два года тому назад Госкомитет по народному образованию СССР разработал и начал осуществлять целевую комплексную программу «Творческая одаренность».

Сейчас распада, но можно с удовлетворением отметить, что целевые программы находят опору в органах общественных организаций.

Специалисты обсуждали диагностику отбора одаренных и развития одаренности, принципы и варианты развивающих программ, перспективы создания развивающих сред.

Сравнении с нынешней, цене. Что будет с февралем, прогнозировать трудно. Но не исключено пятикратное повышение тарифов.

Пока, подержав выступавшие брата на себя, мы хозяйственных функций, унаследованных от МГА. Со временем они все больше будут переходить к самим авиапредприятиям.

И. АНДРЕЕВ.

За что будут судить в России

подготовлен проект нового Уголовного кодекса

Наша газета не раз писала в свое время, что уголовные кодексы на прилавках магазинов еще большая редкость, чем детективы.

Министерство юстиции РСФСР передает в парламент проект нового российского уголовного кодекса.

Интерес к проекту УК, скорее всего, будет большой. Журнал «Закон», ежемесячное приложение к «Известиям», намерен устроить на своих страницах обсуждение тех разделов и статей, которые имеют отношение к экономическим правонарушениям.

Ю. ФЕОДАНОВ.

Армения укрепляет границы

Президент Армении Левон Тер-Петросян подписал пакет указов, связанных с укреплением безопасности границ республики.

Это касается последнего, то здесь суть в следующем. Согласно указу президента, полномочные представители исполнительной власти республики назначаются во всех частях и подразделениях.

Образованы три пограничные территории по всей протяженности государственной границы Армении. Командующим приграничного с Ираном, Нахичеванью

ЕРЕВАН.

Пример для Узбекистана — турецкий путь

Независимая республика Узбекистан определила свой путь развития.

Об этом сказал президент Узбекистана И. Каримов во время визита в Турцию, которая официально признала Узбекистан.

А. ОРЛОВ, соб. корр. «Известий». ТАШКЕНТ.

Заботы совсем нерождественные

Рубль не деньги. Крон пока нет. Рождаются чековые книжки и талоны для маломощных...

В ожидании финансовой реформы население тщательно подчищало магазины. С сегодняшнего дня появятся чековые книжки.

Л. ЛЕВИЦКИЙ, соб. корр. «Известий». ТАЛЛИНН.

САМОЛЕТ УЛЕТЕЛ, ХОНЕККЕР ОСТАЛСЯ

В четверг во второй половине дня агентство РИА со ссылкой на неназванного северокорейского дипломата сообщило, что бронированный автомобиль довозит Эрнха Хонеккера из чилийского посольства в аэропорт Шереметьево, откуда состоится его вылет в Пхеньян в 22.50 по московскому времени.

Всего месяц и 18 дней существует это ведомство, ставшее правопреемником МГА на территории России.

В. КРИВОШЕЕВ.

занимать нейтральную позицию, подчеркивает Ассоциативный Пресс. Правительство РСФСР считает, что с одной стороны, дальнейшее пребывание Хонеккера в России нецелесообразно, а с другой, что его выдacha нанесла бы серьезный ущерб политическому престижу республики.

Связанные с Хонеккером события интересно прокомментировано в информационно-справочном журнале «Авиапутешествия».

Новое руководство подтвердило информацию о сотрудничестве советских и американских специалистов в оснащении наших Ил-86 зееканскими двигателями.

что «штази» шпикнит за сотнями тысяч людей. А миллиардные кредиты, которые ФРГ предоставляла «режиму СЕПГ», способствовали получению западногерманскими концернами сверхприбылей за счет «тяжелой работы граждан ГДР».

Г. СТЕПАНОВ.

И. ПРЕЛОВСКАЯ.

МОРЭС вместо СЭВ

Разрушив бюрократическую структуру СЭВ, мы, похоже, вместе с водой выплеснули ребенка, обрушив торговые связи между странами, входившими в это экономическое объединение.

Игорь нжных товаров стали скапливаться по обе стороны границ. Для нашей страны это обернулось остановками многих производств из-за отсутствия сырья, запасных частей для станков и оборудования, газами поставляемых из этих стран.

В. КРИВОШЕЕВ.

Авиабилеты подорожали втрое, но и это не предел

7 000 больших и малых воздушных судов унаследовала гражданская авиация России от dissolved МГА. 40 процентов огромного авиапарка приставает на земле из-за отсутствия двигателей и кое-какого бортового оборудования.

В. КРИВОШЕЕВ.

ло информацию о сотрудничестве советских и американских специалистов в оснащении наших Ил-86 зееканскими двигателями.

И. АНДРЕЕВ.















В НОЯБРЕ Президиум Верховного Совета РСФСР образовал парламентскую комиссию по организации приема архивов КПСС и КГБ СССР...

Вход в эти архивы закрыт. Говорит заместитель председателя Роскомархива А. Прокопенко: «На большинстве тамошних документов стоят магические знаки: «С» (совершенно секретно)»...

Когда будет принят Закон об архивах? Когда — о государственной тайне? Неужто до тех пор секреты Старой площади останутся за семью печатями...

Космический мост связал работников российского здравоохранения и Госкомитет по чрезвычайным ситуациям России с участниками конференции по телемедицине...

ПРЕДМЕТ ТАЙНЫ

Когда откроются архивы партии и КГБ

Перед нами — один из типовых механизмов невыполнения властных решений. Архивы вроде бы отданы законному владельцу — народу...

нанести ущерб чести и достоинству граждан. Все остальное — политическая, коммерческая, хозяйственная сферы, связи с КГБ, «братскими» партиями...

Работники госбезопасности не чинят препятствий для осмотра. И тем не менее «режина» танцует. Процесс, ставший у нас чуть ли не родным...

Открывая конференцию, сопредседатели рабочей группы профессора А. Киселева и Г. Холлуэй, а также представитель НАСА профессор А. Никогосян...

СВОЯ РУБАШКА БЛИЖЕ К ДЕЛУ?

Горный аул прячется в ущелье экономического суверенитета

Сход граждан аула Верхняя Теберда потребовал передать под юрисдикцию местного сельского Совета все имущество на его территории...

Зато с завидной оперативностью отреагировал прокурор Карачаево-Черкесской ССР, государственный советник юстиции 3-го класса Ю. Лушников...

КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА Торнадо ПРЕДЛАГАЕТ импортную обувь, обычную и спортивную. Возможна продажа мелкими партиями.

АСС — ИЗВЕСТНАЯ РЕКЛАМНАЯ ФИРМА — существенно расширяет сферу деятельности. Нужны профессионалы: журналисты-текстовики, художники (графики, дизайнеры)...

Фирма СТИПЛЕР Hewlett-Packard представляет новейшие разработки. HP DeskJet 500C — цветной струйный принтер с разрешением 300 точек на дюйм.

ВЦИОМ БЩЕСТВЕННОЕ НЕ ИМЕЕТ СОТРУДНИЧАТЬ С НАМИ — ЗНАЧИТ ДЕРЖАТЬ РУКУ НА ПУЛЬСЕ ЖИЗНИ! Результаты опросов общественного мнения позволяют Вам составить целостное представление о положении дел в стране...

Clipper 5.0 The Application Development Standard ВЫ ХОТИТЕ ОВЛАДЕТЬ БЫСТРО НАРАСТАЮЩИМ ПОТОКОМ ИНФОРМАЦИИ? ДУМАЕТЕ ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПЕРСОНАЛЬНЫХ КОМПЬЮТЕРОВ НА ВАШЕМ ПРЕДПРИЯТИИ?

ВНИМАНИЮ РАЗРАБОТЧИКОВ МИКРОПРОЦЕССОРНЫХ СИСТЕМ И КОМПЬЮТЕРНОЙ ТЕХНИКИ! Научно-производственный центр "ФИЗТЕХ" при Московском физико-техническом институте ПО УМЕРЕННЫМ ЦЕНАМ ПРЕДЛАГАЕТ:

Совместное советско-американское предприятие "ПараГраф" радо сообщить Вам о появлении нового программного продукта "РусскоеСлово". "РусскоеСлово" — это решение всех Ваших проблем при работе с русским текстом на персональном компьютере.

ИПО СИСТЕМА-РЕЗЕРВ совместно с американской фирмой FYI Information Resources готовит к выпуску второе издание справочника SOVIET INDEPENDENT BUSINESS DIRECTORY 1992 года.

Малое предприятие ЭЛИТЕХ НПО "Союзпромгеофизика" предлагает программы сжатия и восстановления информации. Программы обеспечивают увеличение эквивалентной памяти, снижение расхода архивных носителей...





